

一起。中方院长王丽萍(右三)和法国学生在



# 孔子学院 就讲孔子思想吗

——对话法国布列塔尼孔子学院  
中方院长王丽萍和法方院长白思杰

本报记者 郭静

4月份,国家汉办启动了孔子学院中方院长推荐选拔工作,拟公开选拔199人,分派到在世界各国设立的孔子学院,担任中方院长一职。孔子学院的院长如何选拔?办学模式是怎样的?在海外传播中国文化过程中又会遇到哪些难题?孔子学院的迅速增长,是否会有效提升中国“软实力”?记者就此采访了法国布列塔尼孔子学院的中方院长王丽萍和法方院长白思杰。

4月份,国家汉办启动了孔子学院中方院长推荐选拔工作,拟公开选拔199人,分派到在世界各国设立的孔子学院,担任中方院长一职。

作为中国传统文化的代表,孔子的形象正被越来越多的各国人民所熟知。截至2010年10月,各国已建立322所孔子学院和369个孔子课堂,共计691所,分布在96个国家(地区)。

孔子学院的院长如何选拔?办学模式是怎样的?在海外传播中国文化过程中又会遇到哪些难题?孔子学院的迅速增长,是否会有效提升中国“软实力”?记者就此采访了法国布列塔尼孔子学院的中方院长王丽萍和法方院长白思杰。

## 选拔 >> 中外两个院长 都要有国外经验

**记者:**近期,国家汉办正在推荐、选拔孔子学院中方院长。就选拔孔子学院院长而言,条件和程序是什么?

**王丽萍:**按照规定,一个孔子学院必须有中方院长和外方院长。孔子学院院长是孔子学院的负责人,全面负责孔子学院的办学和管理。

除了品德、学识、教学管理经验等方面的要求外,还有很关键的一点是,中方院长要具有海外经历,而外方院长也应该比较了解中国国情,最好能用汉语进行交流。

**记者:**白思杰2008年初就被聘任为布列塔尼孔子学院法方院长,而王丽萍也在2010年11月份就任该院中方院长,两位院长是如何被选拔上的?



▲法方院长白思杰和到访的中国皮影表演艺术家秦礼刚合影。

**王丽萍:**整个选聘过程我记忆尤深。2009年初,山东大学网站上公布了选聘孔子学院中方院长的通知,我看到后就报名了。之后,所有报名人员的资料被报到山大国际教育学院和山大组织部,通过初步筛选后,推荐出候选人,把推荐人员名单报到国家汉办,由国家汉办审查。

几个月后,我接到了国家汉办的考试通知,考试包括笔试和面试,笔试的内容很丰富,包括英语、心理测试、文化考试、应急能力测试,等等。笔试之后,进行面试。给我的感觉是,这不像一般意义上的考试,更像是内容繁杂的综合能力测验,这是我没有想到的。

**白思杰:**我跟王院长的招聘方式不太一样。布列塔尼孔子学院是一个协会性质的组织,也是法国的一个机构,因此我是被协会的理事会招聘的,当然也要通过面试。很幸运,我被选中了。这里面我猜测可能跟三点有关。

一个是我对中国文化有些了解,我硕士学的是哲学,包括了中国古代思想,比如孔子思想、《孙子兵法》、战国百家争鸣等。另外,2000年,作为一个背包客,我去中国南方旅游了三个月。2003年在北京留学一年,中文水平也还可以。

第二,我以前在书店、广播电视台和出版社等机构工作过,这些都是文化机构。

另外,我是布列塔尼人,布列塔尼孔子学院设在布列塔尼大区的雷恩市。作为当地人,我在人际关系方面占了优势。

**王丽萍:**我自身的劣势是曾经有过海外经历。从2006年8月到2007年8月,我作为富布莱特项目研究学者,在美国哈佛大学法学院访学一年。富布莱特项目不仅仅是一个学术交流项目,也是一个文化交流的项目。这段经历,直接影响了我去参与选聘孔子学院院长一职。

## 就任 >> 岗前培训 还要学剪纸、太极拳

**记者:**选聘之后,就立即投入工作了吗?

**王丽萍:**没有,这其中还经过了严格的培训与考核。在北京,国家汉办委托北京外国语大学举办了“2009年孔子学院中方院长岗前培训”,培训历时45天,是全日制的,其信息量和强度远远超出我的想象,

当然我也获益颇多。

培训很有必要,因为有相当一部分中方院长的候选人并不是对外汉语教学专业的,比如我本来是山东大学法学院的教授,我的专业是法学。因此培训对我而言就特别重要,我不但要恶补中国历史、文化方面的知识,还要提升自己的中华文化传播能力,了解我国的政治、经济、历史、文化、宗教、教育等各个方面基本情况。另外,培训项目还有剪纸、中国结、太极拳、京剧等等,团队合作精神也很重要的培训内容。

**白思杰:**我虽然没有经过培训,但是却有半年的观察期,也就是试用期。主要是看看我合适不合适这份工作。事实证明,我做得还可以,所以就留下来了。

**记者:**孔子学院院长的任期多久?

**王丽萍:**我是两年。

**白思杰:**只要我愿意,我可以一直做下去,当然需要做得更好。

## 办学 >>

### 一个班超过12人就要分班

**记者:**现在布列塔尼孔子学院共有多少工作人员?规模大不大?

**白思杰:**我们除了雷恩总部外,还有一个分院、一个孔子课堂,教职员共10个人。

这个规模已经算是比较大的了。全球近700所孔子学院和孔子课堂,每个国家的孔子学院都不一样,在办学规模上,没有具体的标准和规定。现在法国共有13个孔子学院,除了巴黎的孔子学院外,其他12个学院中,我们的人员是最多的。

**王丽萍:**这是事实,布列塔尼孔子学院无论是办公条件还是教学设施,都是很强的。在软实力方面,我们有国家汉办派出的四位老师,师资优势较强。

**记者:**说到教学,孔子学院的办学模式跟国内是否不同?

**王丽萍:**在汉语教学方面,布列塔尼孔子学院有不同层次的班级,包括不同层次的成人班和幼儿班。不同班级的课程设置是根据学员的需求而设,有汉语班、文化班、书法班、绘画班等。另外还有企业培训项目,这是为中法经济发展服务的。我们还为法国当地的汉语教学提供支持,布列塔尼的汉语教育氛围很好,当地很多中小学都把汉语当作第二外语或第三外语。

**白思杰:**我们的教学目的一个

是语言,一个是文化。语言方面,我们还培训法国本地老师,这些老师可能是法国人,也可能中国人。

在文化活动方面,我们组织了很多有意义的活动。有各种展览项目,因为我们自己有一个展览厅,展览书法、绘画、陶瓷、民族服装等等,这些活动很受当地民众的欢迎,每次来的人都很多。

**王丽萍:**我们还组织演出和纪录片放映。我们请了湖北皮影团去演出,效果出乎意料地好。还请了法国的演员演出,表演太极拳,演中国的孙悟空,孩子们特别喜欢。

**白思杰:**刚才你说到办学模式,我们都是小班制,超过12个人就要分班,因为这是语言课。另外,有的课程只有一两个学生,我们也要提供相应的教学。我们要根据学生的需求来设置课程,是个性化教学,不是填鸭式,一定要根据学生的兴趣和要求来设置教学内容。一堂课也有可能就是一个活动。这跟中国国内有些不同。

## 内容 >>

### 主要不是讲孔子思想

**记者:**很多人会认为孔子学院应该是讲授孔子思想的地方,你们在工作中是否遇到过类似疑惑?

**王丽萍:**孔子是中国古代伟大的教育家、思想家,他提倡“有教无类”,教育针对所有人,不管是贵族还是平民。中国文化不仅仅是儒家文化,它包含的内容很多。孔子学院是推广汉语文化教育和文化交流的机构,是一个非营利性的社会公益组织。

**白思杰:**不少法国人也问我这个问题。他们说,你们在孔子学院是不是主要讲孔子思想?我说中国文化不只是孔子文化,孔子是中国的文化名人,也是世界的文化名人,就像德国歌德学院、西班牙塞万提斯学院一样,用他的名字,只是个符号而已。

布列塔尼孔子学院是布列塔尼区政府、雷恩市政府与山东大学合建的,布列塔尼大区与山东省是友好省区,而山东是孔子的故乡,我们正在考虑组织一些与孔子有关的文化活动。

**记者:**现在全球共有孔子学院和孔子课堂600多所,可以说全球开花,对于孔子学院热的现象,两位院长如何看待?

**白思杰:**这是比较正常的现象。现在中国经济发展了,对外进行文化推广自然也是比较热的。我有个感受,现在全球有600多所孔子学院和孔子课堂,可以说达到了文化推广的目的。我们每年都参加全球孔子学院大会,欧洲地区的孔子学院会议,这是一个很好的交流平台。

**疑惑 >>**  
**孔子学院不会  
强迫学生接受中国文化**

**记者:**随着孔子学院的迅猛发展,也随之带来不少疑

惑,有人认为这是一种文化的输出,还有人因此担忧这是中国威胁论的声音,是否有这种声音?

**白思杰:**一些威胁论的声音,这也是有的。可是,我想我的工作正在给出一个反驳的证据,那就是:我的工作、布列塔尼孔子学院所开展的活动很受当地民众的欢迎,这就是一个很好的证据,说明我们是严肃的文化交流机构,不带有威胁性。

**王丽萍:**这种说法是站不住脚的。孔子学院教授的内容主要是语言和文化,是向世界说明中国,我们不会强迫学生去接受中国的语言和文化,我们是为那些对于中国语言和文化感兴趣的朋友服务的。

我很高兴看到的是,在布列塔尼大区,我们与很多机构实现了合作共赢。比如雷恩法中友好协会、中国墨协会等机构,我们寻求与它们的合作,相处得很好。

中国威胁论自从中国经济发展以来就有了。不同的声音是可以理解的。但是,我不认为中国在威胁任何人、任何国家。中国是个热爱和平的民族,不会威胁任何人,不会侵略任何国家。当然,这也提醒我们在今后的工作中应该注意什么,以取得更广泛的理解和认同。孔子学院一个很重要的任务,就是向世界说明这一点,告诉他们中国人是怎么想的,中国人的价值观和世界观是什么。

## 提升 >> 除了数量的发展 还要提升质量

**记者:**孔子学院定位为非营利性教育机构,有人担心目前发展过快过猛,教学质量得不到保障,难免会有损中国文化的金字招牌,也就难以构成真正的文化软实力。您怎么认为?

**白思杰:**孔子学院发展得快不是坏事。我们现在都相信世界不是一种语言的世界,学习别的语言是了解别的国家的基础,是了解不同国家文化历史的窗口。孔子学院的目的是推广语言和文化。这两者关系是很密切的,学习了一个国家的语言,才可能对这个国家的文化了解更多。

这真的不是一种浪费。因为文化是最基础的事儿,也是最重要的事儿。当然,它不是马上就能见效,这是一个长期的目的。如果世界要获得和平,这真的是一个渠道。

**王丽萍:**在经济增长的同时,提升文化软实力的确非常必要,也迫在眉睫。但是,文化软实力提升不是一个短期行为,需要几代人的共同努力。

另外,关于数量和质量的关系问题,国家汉办也注意到了。现在除了数量的增多外,在教学质量和文化推广活动方面,也在考虑质量问题,比如如何提升影响力,如何促进多元文化之间的交流。不同的文化,只有各美其美、美人之美、美美与共,才能构建一个和谐美好的世界。

## 孔子学院

孔子学院并非一般意义上的大学,而是推广汉语和传播中国文化与国学的教育和文化交流机构,是一个非营利性的社会公益机构,一般都是下设在国外的大学和研究院之类的教育机构里。孔子学院最重要的工作就是给世界各地的汉语学习者提供规范、权

威的现代汉语教材;提供最正规、最主要的汉语教学渠道。

2004年11月21日,全球第一所孔子学院在韩国首都首尔挂牌。截至2010年10月,全球已建立322所孔子学院和369个孔子课堂,共计691所,分布在96个国家(地区)。